

El 40% de los afectados de sida no sabía que tenía el VIH antes de enfermar

Uno de cada cuatro españoles todavía cree que los besos son una vía de transmisión

EMILIO DE BENITO, **Madrid** La mayor dificultad para frenar la expansión del sida en España está en aquellos que tienen el virus y no lo saben, una cifra que podría estar entre el 40% y el 60% del total, según datos del Ministerio de Sanidad. Las personas con prácticas sexuales heterosexuales de riesgo (penetración sin preservativo) tienen una sensación de "falsa inmunidad", según apuntó la presidenta de la Confedera-

ción Estatal de VIH/Sida, María José Fuster. Que muchos no sepan si están infectados no impide que el 92% de los encuestados por la Fundación Wellcome afirme que hacerse la prueba es "muy beneficioso".

La falta de conocimiento extien-VIH. La cifra de afectados está de la epidemia. En los primeros seis meses de 2004 se han declarado en España 1.124 casos de sida (la enfermedad causada por el VIH que aparece después de unos diez años de infección cuando se destruye el sistema inmunológico), de acuerdo con

el Centro Nacional de Epidemiología. Este dato apunta a que al final de año habrá unos 2.100. muy cerca de los 2.190 de 2003. Con ello se confirma la estabilización en el descenso del número de enfermos.

Estos casos son sólo la parte más visible —y la única que es obligatorio declarar— del avance de la enfermedad en España. El Plan Nacional sobre el Sida calcula que cada año entre 2.000 y 4.000 personas se infectan con el entre 120.000 y 150.000. Aproximadamente la mitad (unos 72.000) está recibiendo medicación. En este grupo hay 27.700 con el sida declarado, y otros 45.000 que han conseguido frenar la infección antes de llegar a enfermar. Desde que comenzó la epidemia en 1981 hasta el 30 de junio de 2004, 68.853 personas han desarrollado sida, de las que han muerto 42.149.

El otro factor que aviva la epidemia es que la información que se tiene sobre el VIH deja aún mucho que desear, según un estudio presentado ayer por la Fundación Wellcome. Más de la cuarta parte todavía tiene creencias erróneas sobre cómo se transmite, como que los besos pueden ser vías de infección. Otras ideas equivocadas extendidas son que compartir vasos, duchas, material escolar o dar la mano pueden ser formas de enfermar.

Los encuestados mezclan conceptos erróneos con ideas ciertas. Casi el 100% sabe que el uso de preservativos en las relaciones sexuales con penetración y que no compartir jeringuillas o cuchillas frena la transmisión. También son menos los que contestan que "no saben" a las distintas preguntas de la Encuesta Wellcome, lo que significa que se sienten mejor informados, expuso ayer Juan Berenguer, del departamento de Enfermedades Infecciosas del hospital Gregorio Marañón de Madrid.

Las ideas equivocadas son más frecuentes en los extremos de edad de la encuesta (de 16 a

20 años y de 45 a 50), pero se da en todos los grupos (hombres, mujeres, habitantes de ciudades, de pueblos). Como ejemplo, una representante de una ONG ha comentado que la semana pasada,

La proporción de mujeres con sida aumenta año a año en España. En los seis primeros meses de 2004 fueron el 24% de los casos, frente al 20,3% de 2003. Más de la mitad se infectaron por relaciones heterosexuales sin protección, una práctica de riesgo que es cada vez responsable en mayor medida de la epidemia: ha pasado de ser causa del 13,8% de los enfermos en 1993 a doblarse y llegar al 27,9% el año pasado.

al entrevistarse con un grupo de diputados, alguno creía que la vacuna contra el sida había sido descubierta hace años.

En parte de los encuestados "si-

guen los estereotipos de los grupos de riesgo" a la vez que otros mejor informados señalan prácticas concretas como vías de transmisión, destacó Fuster. Mientras se mantenga la identificación entre sida y población marginada, la mayoría heterosexual se sentirá segura, sin hacerse la prueba y extenderá la enfermedad. Además, se dificulta la integración sociolaboral de los afectados,

El 85% afirma que utilizar el preservativo sirve para prevenir el sida. Esta proporción contrasta con el 41% que, según la encuesta de salud y hábitos saludables del Instituto Nacional de Estadística admite que no lo ha usado en sus relaciones esporádicas. La abstinencia o fidelidad sólo son mencionados por el 1% y el 3% respectivamente.

caron Fuster y el especialista del hospital Gregorio Marañón Juan Barenguer fueron que el 57% de los encuestados no recuerdan ninguna mención de los medios de comunicación al sida y que la primera fuente de información son los centros sanitarios e Internet, por delante de ONG (el 3%) y asociaciones (el 7%).



Imagen de la campaña contra el sida.

pa en señal de solidaridad. Además, Sanidad ha acordado con CiÚ aumentar las subvenciones a las ONG de lucha contra el sida hasta 1,6 millones (los presupuestos fijaban un mi-

E. DE B., Madrid 'Con cada nueva relación sexual corres el

riesgo de contraer el sida y otras enfermedades de transmisión

lud y en la de todos: usa el preservativo". La primera campaña contra el sida del Ministerio de Sanidad en esta legislatura vuelve a mostrar

sexual. Piensa en tu sa-

ción de la infección por el VIH. El mensaje ya estaba presente en las últimas campañas contra el sida de los Gobiernos del PP, pero la recomendación del preservativo era más disimulada (la silueta del condón se solapaba con un salvavidas o se

comparaba con el antivirus de

abiertamente al condón como

la manera de evitar la propaga-

Sanidad apela a las mujeres para que insistan en el uso del preservativo

Un condón en cada bolso

un ordenador). Ahora el diseño muestra claramente a una chica sonriente, con el ombligo al aire y un condón naranja en la mano. Al fondo, un grupo baila bajo las luces de una discoteca.

En los anuncios para televisión y radio se insiste en una vieja idea de la prevención: cuando se tienen relaciones de riesgo (penetración) sin protección con una persona se corre el riego de resultar infectado por cualquier enfermedad sexual que hubieran padecido sus parejas anterio-

"La campaña, con el lema Por ti, por todos, úsalo se basa en dos mensajes: que el VIH se transmite hoy fundamen-

talmente por las relaciones sexuales y que la responsabilidad sobre el uso del condón debe corresponder por igual a hombres y mujeres", señaló ayer la ministra de Sanidad, Elena Salgado.

La campaña cuenta con la colaboración de la web para jóvenes de Coca-cola y la emisora y la revista de 40 Principales. El personal de Renfe, Aena, Spanair y Air Europa lucirá mañana, Día Internacional del Sida, lazos rojos en la sola-

900 niños se han infectado de sus madres desde 1984 E. DE B., Madrid

Hasta 900 niños han desarrollado sida después de haber sido infectados por sus madres seropositivas durante el embarazo o en el parto en los últimos 20 años. De estos casos, dos se han registrado en los primeros seis meses de 2004, seis en 2003 y nueve en 2002. El número desciende, pero puede rebrotar si la infección se expande entre mujeres con difícil acceso a los servicios sanitarios. como inmigrantes o prostitutas, advierte la ONG Ayuda en Acción. Otra fuente de riesgo son los hombres y mujeres que no se hacen análisis para detectar el virus, por lo que no saben que corren el peligro de tener un niño con VIH (el virus que causa el

Esta situación pone de nuevo de relieve la importancia de la prueba, apuntan en la ONG. Avuda en Acción afirma que "es posible" llegar a la infección cero en niños, pero para ello es requisito imprescindible que los padres sepan si están infectados.

Las causas para no hacerse una prueba para saber si se tiene el sida son muchas, pero entre las más importantes María José Fuster, presidenta de la Confederación Estatal de ONG de VIH/Sida (Cesida) destaca que la infección sigue asociada a grupos de riesgo. Según un estudio de la Fundación Wellcome, realizada a mil personas telefónicamente con un margen de error del 3%, drogadictos y prostitutas son los dos grupos "con más riesgo" (los identifica así el 57% y el 31% de los encuestados). Otros grupos que los encuestados consideran de riesgo son "cualquier persona" (el 26%), homosexuales (el 22%, el doble que hace tres años), "gente promiscua" (el 15%; en 2001 sólo los mencionaba el 4%) y "sexo sin preservativo" (el 11% frente al 1% de

Sin hacerse la prueba

añadió.

Otras conclusiones que desta-